

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Константиновой Марины Алексеевны на тему «**Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода**», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

Актуальность темы исследования

В условиях глобализации и усиления конкуренции между странами и регионами, обеспечение конкурентоустойчивости, которая соединяет в себе два ведущих научных и прикладных направления деятельности региональной экономической системы (далее – РЭС), становится ключевым фактором развития региональной экономики. Конкурентоустойчивость РЭС, входящей в конкретный регион, является сложной характеристикой, исследование факторов состояния которой чрезвычайно актуальны для хозяйствующих субъектов Донецкой Народной Республики. Их оценка играет необходима для выработки управленческих решений по выводу РЭС из затяжного социо-экономического кризиса, вызванного длительным периодом военных действий на территории региона.

Угольная отрасль вносит значительный вклад в общий объем валового регионального продукта и является стратегически важной для устойчивого развития и энергетической безопасности ДНР. Одновременно она выполняет важнейшую социальную функцию по обеспечению занятости населения. В условиях отсутствия достаточных финансовых, инновационно-инвестиционных, материально-технических и трудовых ресурсов стабилизация производства угледобывающих предприятий и восстановление довоенных объемов добычи угля возможно благодаря интеграции усилий ряда хозяйствующих субъектов. Предложенный в работе кластерный подход является инструментом защиты региональной экономики от кризиса, фактором активизации

Входящий №	08-09/20
« 04 »	09 2024 г.

предпринимательства, восстановления и дальнейшей успешной производственной деятельности, выхода РЭС на траекторию экономического роста и обеспечения ее конкурентоустойчивости.

Вследствие этого можно констатировать, что тема рассматриваемой диссертации обладает высокой актуальностью как для науки, так и для применения результатов ее разработки на практике. Содержание сформулированных научных задач грамотно структурировано и логично изложено. Выводы диссертации свидетельствуют о том, что цели и задачи, поставленные соискателем, решены, а ее предложения и рекомендации имеют теоретическую значимость и практическую ценность.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Диссертация Константиновой М. А. на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода» выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) в части пунктов: 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов; 1.7. Факторы устойчивости региональных экономических систем; 1.8. Структура региональной экономики по отраслям и формам собственности. Экономическая специализация регионов.

Определенные и сформулированные в исследовании цель, объект и предмет соответствуют теме и содержанию диссертации. В работе проведены обширный анализ научных взглядов отечественных и зарубежных ученых на исследование сущности, единства и различий категорий «регион» и «региональная социально-экономическая система», проблем устойчивости, конкурентоустойчивости и ее оценки, факторов конкурентоустойчивости, а

также на вопросы, посвященные изучению особенностей инновационного развития и функционирования региональных экономических систем в рамках кластерного подхода.

Постулаты, принципы, выводы и научно-методические рекомендации диссертации используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «Донецкая академия управления и государственной службы» в ходе преподавания учебных дисциплин «Экономика конкурентоспособности фирмы» и «Стратегическое планирование экономики фирмы» (справка от 16.04.2024 № 01-06/334).

Практические разработки и методические рекомендации автора по совершенствованию методов оценки конкурентоустойчивости РЭС взяты на вооружение в практической деятельности ГУП ДНР «Донецкая угольная энергетическая компания» (справка от 16.04.2024 г. №б/н). Предложенный в диссертации проект МПК вызвал интерес и получил одобрение как инструмент повышения эффективности региональной экономики со стороны ГБУ «Научно-технического центра инноваций и технологий» (справка от 15.04.2024 г. № б/н).

Научные положения и практические выводы диссертации неоднократно обсуждались на научно-практических конференциях международного и регионального уровня проведения, где получили одобрение.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Научная новизна полученных результатов заключается в развитии теоретико-методических основ и научно-практических рекомендаций по идентификации факторов и оценке конкурентоустойчивости РЭС, созданию проекта межрегионального промышленного углекластера, оценке его конкурентоустойчивости и эффективности. Основные научные результаты, заявленные автором, заключаются в следующем:

1. Получил развитие научный подход к исследованию конкурентоустойчивости РЭС, в котором, в отличие от существующего,

конкурентоустойчивость представлена как симбиоз устойчивости внутренней среды и конкурентоспособности внешней микро- и макроэкономической среды РЭС, что формирует целостный концептуальный, теоретический и прикладной аппарат исследования и оценки конкурентоустойчивости, обретающей в этом случае свойства эмерджентности, синергии, самоорганизации, самоуправления и др. (стр. 31-36). Уточнены теоретические и научно-практические методы систематизации и классификации совокупностей факторов влияния на конкурентоустойчивость РЭС (стр. 45-55).

2. Применение кластерного анализа как инструмента оценки конкурентоустойчивости РЭС на примере развития угольной промышленности ДНР, являющейся одной из ведущих отраслей региональной экономики Республики, позволило осуществить ее иерархическую кластеризацию, выделить три кластера с разным уровнем развития угледобывающих предприятий и обосновать, что кластер с высоким уровнем развития является ключевым объектом восстановления угольной промышленности, перспективным с позиций внедрения инноваций и перехода региональной экономики на стадии стабилизации и роста, технологизации и информатизации производства (стр. 111-115).

3. Разработан итерационный алгоритм расчета комплексного интегрального показателя оценки конкурентоустойчивости РЭС ДНР, в том числе для ее межрегионального промышленного углекластера, который представляет собой среднюю геометрическую из трех групповых интегральных показателей: устойчивости внутренней среды; конкурентоспособности внешней микро- и макроэкономической среды и связывающей их конкурентоспособности продукции (стр. 122-131). Алгоритм построен на базе ключевых показателей оценки конкурентоустойчивости, выявленных с помощью эвристической экспертной модели в разрезе наборов стратегических факторов с применением матриц Дж. Х. Вильсона и ее проверки на согласованность (стр. 116-118).

4. Сформированы теоретико-методические положения (стр. 150-158) и прикладные рекомендации по разработке межрегионального промышленного угольного кластера (МПК) как инструмента повышения конкурентоустойчивости РЭС (стр. 158-174), проект которого построен на примере кластера угольной промышленности топливно-энергетического комплекса (далее – ТЭК) ДНР с высоким уровнем развития входящих в него объектов, который был определен с помощью проведения кластерного анализа в программе IBM SPSS Statistics 27.

5. Разработаны теоретический и практико-ориентированный подходы к формированию конкурентоустойчивой стратегии МПК с помощью стратегического SPACE-анализа (стр. 177-181); определены стратегические императивы реализации инновационно-инвестиционного проекта в рамках кластера, рассчитанные на базе метода сбалансированной системы показателей (далее – ССП) (стр. 182-183); построена стратегическая карта повышения конкурентоустойчивости МПК ТЭК ДНР в программной оболочке BSC Designer (стр. 184-186) и создана комплексная технология его реализации; рассчитаны ключевые показатели результативности (стр. 175) и эффективности реализации предложенного инновационно-инвестиционного проекта развития МПК (стр. 191-196).

Таким образом, научные положения и новизна, выводы и рекомендации диссертационного исследования являются достаточно обоснованными и аргументированными. Достоверность результатов, полученных диссертантом, подтверждается посредством анализа совокупности теоретико-методологических оснований, избранной методологии исследования конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода.

Замечания

Несмотря на высокий теоретический уровень и практическое значение выводов и рекомендаций диссертации в работе имеют место отдельные положения дискуссионного характера:

1. В работе сделан акцент на отечественном и зарубежном опыте государственной поддержки территориальных инновационных кластеров, которые заслуженно рассматриваются как инструмент повышения конкурентоустойчивости регионов. При этом недостаточно обосновано, почему в фокусе внимания оказалась государственная поддержка региональной кластерной политики и выпали из анализа иные инструменты повышения конкурентоустойчивости регионов и их территорий.

2. На стр. 108-111 диссертации автор провела комплексный масштабный анализ финансовых, технико-экономических и горно-геологических показателей функционирования предприятий угольной отрасли в 2018-2022 гг., перечень которых весьма широк. На базе данного анализа в диссертации осуществлен выбор наиболее значимых с позиций влияния на конкурентоустойчивость РЭС показателей, однако отсутствует обоснование выбора конкретных показателей из ряда возможных.

3. В основу цивилизационной концепции устойчивого развития легло триединство «экономика – экология – социум». В то же время в диссертации рассмотрена логическая цепочка «социум – экономика – экология», которая изменяет последовательность и направленность триединого диалога в рамках парадигмы устойчивого развития и, на наш взгляд, является дискуссионной.

4. В параграфе 3.1 многоаспектно развиты теоретико-методические положения по формированию кластера как инструмента повышения конкурентоустойчивости региональной экономической системы. Автором проведен углубленный анализ концептуальных основ кластерного подхода, ориентированного на его применение для разработки модели межрегионального промышленного углекластера РЭС ДНР, представленного в параграфе 3.2.

Однако в параграфе 3.1 отсылка к предложенному углекластеру РЭС ДНР не сделана, что несколько понижает ценность теоретического анализа.

5. Требуется дополнительной аргументации вопрос универсальности комплексной технологии создания МПК с целью повышения конкурентоустойчивости РЭС ДНР и, в частности, обоснования, может ли данная технология быть использована для исследования конкурентоустойчивости других РЭС?

Однако указанные выше замечания не влияют на общую положительную оценку работы и не снижают значимости проведенных в диссертационной работе исследований и полученных результатов.

Заключение

Диссертация Константиновой Марины Алексеевны на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода» имеет теоретико-методологическое и практическое значение, признанное научным сообществом и представителями реального сектора экономики. Полученные в работе научно обоснованные результаты вносят теоретический и практический вклад в решение задач оценки и повышения конкурентоустойчивости РЭС на основе кластерного подхода.

Автореферат содержательно отражает результаты решения задач, поставленных в диссертации, и соответствует всем предъявляемым требованиям к его содержанию. Диссертация соответствует Паспорту научных специальностей ВАК при Минобрнауки России по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Научные труды, опубликованные автором по теме диссертации, отражают положения, выводы и рекомендации, которые являются результатом проведенного исследования.

Таким образом, диссертация Константиновой Марины Алексеевны, выполненная на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости

региональной экономической системы на основе кластерного подхода», представляет собой цельное, оригинальное, обоснованное научно-квалификационное исследование, обогащенное научным приращением и новизной в области развития теории и практики оценки и повышения конкурентоустойчивости РЭС на основе кластерного подхода, полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), а ее автор, Константинова Марина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Я, Салита Светлана Викторовна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук
(специальность – 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства)),
профессор, заведующий кафедрой
«Финансы и кредит»
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Луганский государственный университет имени Владимира Даля»

С.В. Салита

291034, РФ, ЛНР, г. Луганск,
кв. Молодежный, 20а
Телефон: +7 (959) 173 00 02
Email: svetlanaluga@yandex.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО «ЛГУ им. Даля»
 Ю.А. Степанова

